

## **义创萌物成为游客伴手礼**

明黄色的文创店里,重庆游客文妮妮的手提 篮里已装了五件商品,她拿起一个黔灵山公园的 冰箱贴笑着说:"带回家贴到冰箱上,代表着我又 打卡了一座城市。"

近日,贵阳市黔灵山公园三岭湾广场拐角处 的"一心不二"文创店人潮涌动。货架上,以公园 猕猴为原型的"小老费"系列公仔、钥匙扣占据C 位。店长刘瑗观察发现,假期客流量明显上升,很 多游客是专门冲着"小老费"来的。

刘瑗表示,"一心不二"希望向全国各地游客 展示更立体的贵州,这里不仅有好山好水,还有特 色美食与多彩的文化。

除了贵州特色文创产品,各类红色文创销售 也格外吸睛。在贵州长征文化数字艺术馆(红飘 带)内,以"红飘带"建筑外观为设计灵感,结合现 代设计语言,将红色故事融入徽章、书签、马灯、搪 瓷杯等载体的文创产品,赢得了游客青睐。

在遵义会议纪念馆内,"遵义文创"围绕遵义 会议会址形象,开发出积木、拼装日历、冰箱贴等 400余款原创文创产品,同样备受游客认可。广 州游客李涵认为,这些文创比很多热门潮玩更有 纪念意义: "买了几个,希望孩子们回家看到这些 文创的时候,会想起在遵义听到的红色故事。"

与此同时,各景区文创商店里,融入贵州本地 元素的创意商品也成了游客新宠。白水河畔桂花 香弥漫,"西江礼物"文创店内挤满了排队结账的 游客。店长卫倩如介绍:"店内有近400件文创产 品,涵盖旅游文创、非遗文创、在地风物、特色伴手 礼、生活美学、新式茶饮等多个品类。"其中,转遍 贵州旋转冰箱贴、转遍贵州文创魔方、带走贵州手 账、苗服摇摇乐冰箱贴挂件等,成了游客可带走的 "西江记忆"。

让非遗从展柜走进生活,是贵州文创"萌物" 吸引游客的关键。在铜仁市思南县思南剪纸艺术 中心,融合思南土家剪纸元素的团扇、马克杯、耳 饰等十余种非遗文创品类,样式精美独特,让成都 游客李乐依挑花了眼。"这些剪纸作品十分精致, 买回去当作伴手礼送给朋友特别合适。

省级非物质文化遗产代表性项目思南土家族 剪纸市级代表性传承人王再臣介绍:"国庆中秋期 间,我们准备了伴手礼礼包,里面有思南花烛、土 家剪纸、红薯粉条、冰箱贴等。每一件物品都带着 思南历史的温度,目的是让更多游客感受思南的 传统文化。"(贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊)



游客在遵义会议纪念馆文创区选购文创产品。







游客在四渡赤水纪念馆参观。



在四渡赤水纪念馆内,游客们通过3D立体 文物,沉浸式感受红色历史。

## 秋访土城 心沐红色

当秋日的暖阳洒满赤水河畔 的土城古镇,青石板路上少了喧 嚣,多了份与历史对话的静谧。 这场以"红色养心"为主题的黔 行,在青杠坡的风声、纪念馆的文 物与伟人住居的旧物中,让信仰 的力量变得可感可触。

秋日的青杠坡战斗遗址,静 驻于时光深处。三角梅肆意泼洒 着紫色花瀑,簇拥在红军烈士纪 念碑旁。沿着宽阔的石阶缓缓向 上,松柏苍翠,青山肃立。目光尽 头,纪念碑如一把利剑刺破天际, 1935年,中央红军在这片山谷里, 打响了四渡赤水的"开篇之战"。

行至墓区,一座座灰白墓碑 整齐排列,碑顶的红星与碑身的 姓名,在秋风吹拂的寂静里,重

若千钧。在青杠坡写下的"信仰 答卷",直到今天,仍在以静默而 震撼的方式,让这段历史变得可 感、可触、可思。

作为"国家一级博物馆",四 渡赤水纪念馆是感受红色文化 的必到之处。馆内展览陈列采 用文字、图片、实物相结合的方 式,综合运用声、光、电等技术手 段,生动再现了中央红军四次飞 渡赤水河,摆脱敌军围追堵截的 全过程,系统展示了"四渡赤水、 出奇制胜"的战争史。馆内,柔和 的光线透过玻璃窗照亮展品。红 军搭浮桥用的门板、破陶罐、感 谢书信等文物,与动态影像共同 还原着"四渡赤水出奇兵"的壮 阔场景。从一渡赤水的果断转

向到四渡赤水的出奇制胜,馆内 陈列的5000余件文物不仅见证 了红军血与火的革命历程,也是 军民鱼水情深的重要见证。在 这里,信仰的力量在细细品读中 扎根心底。

逛完场馆,漫步古镇石板街 头。毛泽东、朱德、周恩来等领导 人的旧居还保留着当年的原貌。 木质结构的老屋褪去了浮华,桌 上的油灯、床上的被褥,无声诉说 着领导人在战火中运筹帷幄的日 夜。这里没有拥挤的人潮,指尖 抚过斑驳的窗棂,便能与那段峥 嵘岁月隔空相望。

女红军街上,秋日阳光透过 雕窗洒下。当年女红军们歇脚、 整理行装的老屋,如今推开了门 成为美食飘香的商铺。座椅上, 几位居民正闲坐交谈。历史的厚 重与生活的松弛在此交融,红色 记忆从未远去,正顺着老街的脉

络,在寻常日子里静静流淌。 在土城镇,还有女红军纪 念馆、红军医院纪念馆等红色 场馆。每到一处,都是与历史 的深度对话,这些红色故事不 再是书本上的字句,而是展柜 文物、老街旧址中,实实在在触 摸到的信仰温度。

秋日的土城,不用挤入潮, 不用赶行程,只需要慢慢逛、静 静听,就能在红色印记里感受信 仰的力量,在松弛的时光里收获 内心的平静。 ( 习水融媒记 者 刁苓沙 王玺)







## 足城十民俗

## 激活乡村文化活力



10月18日晚,"悦动遵义·足梦乡村"贵州"村超"遵义 赛区启动仪式在余庆县体育广场举行。

能容纳上万人的看台座无虚席。在极具地方特色的入 场式中,辣椒、酱酒主题玩偶与龙狮、斗舞表演相继登场,将 "足球+民俗"的氛围感瞬间拉满。随后,绚丽的烟花点亮夜 空,也为当晚剔骨鸭队与小叶苦丁茶队的对决拉开序幕。

比赛中,球员拼抢积极,倒挂金钩、世界波等精彩场面频 出,引得场边啦啦队助威声震天,掌声与欢呼不绝于耳。

(记者 王鸿 摄)







